
时间魔法师

【活动背景】

学习是小学生的主要任务，由于不能合理的分配学习、娱乐和其他活动的时间，许多学生开始困惑于时间的不够用，以至长期陷入“今天的事情明天做”的恶性循环之中。究其原因，是学生不重视单位时间的利用率，完成学习任务不注重计划性，没有合理分配时间的方法造成的，就时间的重要性而言，学生可能有模糊的认识，但苦于寻找不到高效利用、管理时间的方法，本课正是在此基础上加以设计和施教的。

【活动目标】

1.让学生充分感受时间，体会时间的短暂；

2.让学生认识到时间的珍贵，并提高珍惜时间的意识；

3.让学生学会分清事情的轻重缓急，获得合理安排时间的方法，充分利用时间。
【活动重难点】

1.让学生切实体会到时间的短暂与珍贵，提高珍惜时间的意识；

2.学会区分事情的轻重缓急，合理规划时间。

【活动过程】

一、暖身

（一）猜谜

师：同学们，喜欢猜谜语吗？我们来猜个谜语吧。

“没嘴会说，没脚能走，发出指令，人人遵守”打一个日常用品。

生：闹钟。

师：你们可真善于思考。这个谜语的谜底就是闹钟。

（二） 暖身游戏 

师：接下来，我们一起玩个闹钟人游戏吧。请听游戏规则。（课件出示规则）当老师说：“12点——举起双臂，3点或9点——双臂平放，听到‘叮铃铃……’的时候，耸耸肩膀。”

我们先来试一下吧。

师：小闹钟们准备好了吗？现在开始！

师：12点、3点、9点、铃、3点。我要加快速度喽！

师：同学们反应真敏捷。闹钟人游戏让我们感受到了时间的变化。对于时间，每个人都有不同的感受。今天让我们在时间魔法师的带领下走进我们既熟悉又陌生的时间。

板书课题《时间魔法师》（贴图）

二、感受时间
师：那时间到底是什么呢？我们的大朋友高尔基曾经说过：世界上最快而又最慢，最长而又最短，最平凡而又最珍贵，最容易被人忽视，而又最令人后悔的就是时间。

师：时间虽然看不见摸不着，但却无时无刻不在我们左右，那时间到底在哪里呢？现在，就让我们跟着时间魔法师一起去“一分钟体验小屋”找一找吧。

1.感受一分钟

时间魔法师：亲爱的同学们，欢迎你们来到“一分钟体验小屋”，在这里需要你们闭上眼睛，感受一分钟，当你感觉一分钟到了的时候就睁开眼睛并举手示意。

师：听清楚了吗？有一点，老师要提醒你们，在体验中一定要保持安静，先睁开眼睛的同学要耐心等待其他的同学。

现在，请你用最舒服的姿势坐好，非常好，闭上眼睛，做个深呼吸，把空气深深地吸进来，再慢慢地呼出去，做得很好，就是这样，再来一次。把空气深深地吸进来，再慢慢地吐出去，非常好。    

师：现在一分钟计时开始。

生：相继举手。

师：好，60秒时间到，我们的体验结束，请坐好。

2.交流

师：谁愿意说一说你的感受？

生3：我觉得一分钟很快。（你的感受很特别哟。）

生1：很漫长。（嗯，老师和你有同样的感受）

生2：我也感觉很漫长。（你和他真是心有灵犀呢）

哪些同学也有这样的感受，举手看一看吧？

师：一分钟真的很漫长吗？我们继续体验。

3.再次体验

师：这次魔法师又会给我们带来怎样的任务呢？请打开魔法箱，魔法师给大家写了一封信呢，大家快打开看一看吧。谁来读读他都写了什么？你呢？你的呢？还有你。（信封内有任务和要求）

那就让我们按照时间魔法师的要求赶快行动起来吧！一分钟计时开始。

    4.交流

    师：时间到。请将材料收好。收好的同学用端正的姿势告诉我。通过刚才的活动，你有什么感觉？

生1：时间过得太快了，我还没有完成。（时间跟长了翅膀似的，对吗？谁还想说？）

生2：我才写了六个字，一分钟就过去了（是啊，时间在你写字时，从笔尖溜走了）

生3：时间就像小马车，跑得飞快。（是啊，老师也有同样的感慨）

师：此时，你还觉得一分钟漫长吗？（不）当我们不做事情静静体验的时候，感觉一分钟很漫长，当真正做事情的时候，我们又体验到一个不一样的一分钟，这一分钟是那样的短暂。虽然短暂，一样可以创造出它的价值。刚才这么短的时间你都做了什么？

生1：我记住了十个字词。（识记大王就是你了）

生2：我做出了十二道口算。（你真是口算能手）

生3：我写了十个字。

师：看，这短短的一分钟我们就做了这么多事情！

其实，一分钟还可以创造更多的价值呢。请看：

课件出示图片：一分钟可以跳150次跳绳；一分钟可以拍六十下球；一分钟对于冲锋陷阵的战士意味着胜利或失败，一分钟对于手术台的病人意味着生命的延续或者死亡，一分钟计算机可以计算相当于七个人的计算量……

师：看到这里，你想说些什么？

生1：原来一分钟可以完成这么多的事情。（是啊，可不能小看它呢！）

生2：一分钟的价值可真大。（你也说出了老师的心里话。）

生3：真没想到一分钟会有这么大的价值。（嗯）

同学们说得太深刻了，一分钟的价值太大了。我们应该珍视这一分钟，充分利用每一分每一秒。

（二）时间量尺 

1．撕纸游戏

师：因为这每一分每一秒，每一分每一秒，每一分每一秒就构成了我们生命的长河。这每一分每一秒，每一分每一秒就积攒成这个“时间的量尺”。

这个时间量尺就藏在魔法箱里，赶快拿出来吧。

如果你可以活100岁，假设你一直读书直到24岁，请把24岁以后不读书的时间撕掉；8岁以前的成长和进步已经过去，请撕去8岁之前的部分；再撕掉12岁到24岁中学大学时光，现在你手中剩下的这一段纸条，就代表了我们在小学阶段的时光了。

交流

师：同学们，刚才老师观察到有的同学都不舍得撕下去了。现在，你们的手里只剩下短短的一小块了，你想说什么？

生1：时间真是太短了，我们要好好珍惜。

师：一寸光阴一寸金啊。

生2：小学时间太短了，我们不能再浪费了。

师：是啊，少壮不努力，老大徒伤悲啊！

生3：......
师：你的体会很深刻。

师：是啊，除去其他时间，在小学阶段的时间真是太短了。那我们应该怎样支配这短暂的时间，让它创造出更大的价值呢？

（三）实验乐园

1.分清主次

师：接下来，让我们再跟随时间魔法师去“实验小乐园”里露一手吧。瞧，乐园里有魔法杯、石块、沙子和水。（课件出示：魔法杯、石块、沙子、水）现在老师将水倒满魔法杯，结合你的生活经验来想一想，如果老师再放入石块和沙子，会出现什么现象呢？

生：水会溢出来。

师：你呢？其他同学呢？

看来，魔法杯中盛满了水，就不能再放入其他东西了。那如果我们换一种角度思考，先将石块全部放入魔法杯，猜猜看沙子和水还可以再放进去吗？（可以）真的吗？那我们一起来完成下面两个任务，验证一下我们的猜想是否正确。课件出示任务单。 

（1）小组动手实验

（2）小组交流实验结果

师：哪个小组来说一说你们的实验结果？

生：我们放进去石块之后还可以再放沙子和水。

师：那你们呢？看来你们的猜想是对的。

师：同样的魔法杯，同样多的东西，放的顺序不一样，结果也不一样。如果魔法杯代表时间，石块代表重要而紧急的事情，沙子代表重要不紧急的事情，水代表不重要也不紧急的事情，从中你又受到什么启发？

生1：做事情要先做重要的，只有这样才能完成更多的事情。

师：你的体会真深刻。

生2：时间是有限的，我们得合理分配，分清主次。

师：你和老师不谋而合。我们握个手吧！

生3：我和他的想法一样。

师：你们真是英雄所见略同呢。

师：同学们说的真好。是啊，我们每个年龄段都有相对重要的、主要的事情，（板贴：主）还有一些不太重要也就是次要的事情（板贴：次）。做事情时，如果能够分清主次，安排好顺序，那我们就能在有限的时间内完成更多的事情，从而提高了做事的效率。

2.学以致用

（1）师生互动

在刚才的实验中，同学们收获很多，就让我们带着满满的收获一起放松一下吧。全体同学起立，按小组依次跟在老师后面，我们一起开动时间的小马车。准备好了吗？小马车开起来了！

播放音乐：时间像小马车

师生一起互动

（2）学以致用

师：刚才开小马车的时候，老师悄悄地在你们小组里放了一些卡片，你们收到的是什么呢？赶紧贴上来吧！

PPT出示要做的事：

写作业、跳绳、练钢琴、看动画片、听音乐

师：是的，就是这些。我们应该先做什么，再做什么呢，谁来按顺序排一排？说一说你的理由。

生上台排列，并口述理由。

师：你有想法了。

生：我认为学生应该以学习为重，所以我把写作业排在了第一位，练钢琴能够培养我们的素质，所以放在第二位。其他事情排在第三位。

师：真不错，你已经分清了事情的主次。还有其他的排法吗？

生：我也是写作业最重要，练钢琴第二，跳绳可以锻炼身体，排第三，其他排第四。

师：你将事情分的更细致，时间的利用更合理了。

师：老师这里有另一种排法，跳绳的同时我可以听音乐，所以把两个放在一起。是不是效率更高了呢？

师：看来同学们确实能够做到：分清主次，还能做到统筹安排，互不干扰的事情放在同一时间完成，时间的利用率就更高了。

（四）方法对对碰

1.时间管理问卷调查

师：其实，除了做事要分清主次，还有其他一些合理利用时间的好方法。课前我们进行了问卷调查，看这是统计结果，小组可以组内交流一下，从统计结果上来看，我们哪些地方做得好，哪些地方做得不好。

课件出示统计结果

师：谁来汇报一下你们的交流结果？

生1：我们能够按时作息。

师：你真会观察。

生2：......
非常棒！这些好的做法还要继续发扬。哪些地方还需要加强提高呢？

生1：我们不会制定计划。

师：嗯，这点要改正。

生2：我们周末时间
针对这些问题，你有什么小妙招吗？

2.我有妙招

生1：我把每天需要完成的事情都写在本子上，一件件的完成。

师：做事有计划，是个好方法。谁还有？

生2：我回家都是先吃点水果，休息一下，然后再写作业。

师：劳逸结合可以提高效率，也不错。你呢？

生3：做作业前我都要先把学习用品摆放好，方便使用，以免耽误时间。

师：是的，事前准备工作很重要。

3.魔法师

看来大家都有自己的小妙招，你都变成时间魔法师了，变变变，你们的魔法箱里还有什么东西呢？魔法师给你们送来了魔法帽呢，小魔法师们赶紧带上吧！除了这些，魔法师也给我们带来一些建议，一起来听一听吧。

魔法师：同学们，为了更充分合理的利用时间，你们还可以这样做：

第一、要经常反思自己每一天都做了什么。

第二、分清自己哪个时间段学习效率最高，以便于充分利用，比如早上起床我的记忆力最好，那我就可以利用这段时间背诵东西。

第三、做事时专心致志，提高做事效率。

同学们，都记住了吗？

总结

1.交流收获

好了，同学们，不知不觉短短的35分钟又悄悄地溜走了，却给我们留下了满满的收获，说一说你都收获了什么？

2.总结

今天，我们跟随时间魔法师的脚步，体验了时间的短暂和可贵，学会了合理安排时间的方法。其实，时间呀，是公平的，它给每个人的一天都是24小时，只要能分清事情的主次，合理安排，你也可以成为时间的魔法师，让时间变的更有意义，创造无限的精彩。

